

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRIPCIÓN  
MADRID: Edición de la mañana... 1 Pta. Mas  
PROVINCIAS Y PORTUGAL... 3 Ptas. Trimestre.  
EXTERANJERO... 12  
ULTRAMAR... 15  
PRECIO DE LA VENTA  
Por menor... Por mayor  
5 céntimos ejemplar. 90 céntimos 30 ejemplar.  
MADRID. Factor. núm. 7.

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS  
UNA PESETA LINEA  
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financiados  
referentes a Bancos y Sociedades a precios convencionales.  
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General  
de Anuncios, en la calle de las Artes, 8, plaza de la Bourse  
(Paris), y en todas las sucursales de publicidad.  
ADMINISTRACION, Factor, 7

AÑO XLVII. NUM. 14.202.

Madrid Jueves 24 de Diciembre de 1896.

OFICINAS, FACTOR, 7

## A LOS ANUNCIANTES

Advertimos a los señores anunciantes que desde 1.º de noviembre todo anuncio paga 10 céntimos de peseta según ley de 14 de octubre de 1896.

## VERDADERA OCASIÓN

para los dueños de establecimientos de carruajes.

Se vende MUY BARATO un TRONCO de yeguas extranjeras.

ARLABÁN, 8, cochera.

## VINOS DE VALDELANASA

blancos y tintos. Depósito exclusivo, San José, Clavel, 8.

## SCHNURBARTBINDE

Sando de Hunsbach. Farmacia Inglesa. Carrera de San Jerónimo, 3. Madrid.

LOS 12 PLATOS.—VEASE ANUNCIO 4.º PLANA.

## LA SEMANA MILITAR

(Lo que decía D. Luis F. de Córdoba.)

La dedico a *El Nacional*, en pago de dos tres inexactitudes, que en otros tantos días ha cometido al hacerme el insigne honor de comentar lo que él llama mi *charla atenuada* ó *patique con alas*. Al ilustrado periódico ministerial le admira, al parecer, que un antiguo militar pueda ser partidario de la ingerencia de naciones extranjeras en asuntos peculiares é internos. Cese de admirarse el discreto redactor, ó al menos suspenda para leer lo que sigue, copia al pie de la letra de la *Historia de la guerra civil*, por Pirala, páginas 225 y 226, tomo II.

«Pero antes de seguir los pasos de estas regiones, añadiremos algunas palabras á las que sobre la intervención armada tenemos dichas. Uno de los personajes que tomaron una parte más directa y activa en este grave asunto, fué Córdoba, decidido partidario de la intervención, el cual escribía á un procurador á Cortes, de influencia y amigo suyo, que le recomenara por sus ideas, en estos términos:

—Si Zumalacárregui estuviese á las puertas de Madrid y otras provincias del reino rebeladas, el país dividido, el Tesoro exhausto y la población cansada de la lucha y de los males que engendra, y las leyes sin fuerza, y el trono en peligro, por consecuencia de todas estas causas, ¿consentiría usted entonces en la cooperación? ¿Preferiría usted á aquella la ruina del Estado?

—En este caso, ciertamente que la admiraría—respondió—; pero como no estamos en este caso...

—Pues ya ve usted—replicó—cómo esto no es más que una cuestión de fechas y de distancias, de pura previsión, y lo que es más, de datos prácticos y experiencia material. Lo que usted no quiere hasta aquella extremidad, lo quiero yo ahora para evitar los grandes males por donde á ella habíamos de llegar; porque creo que la guerra y la rebelión irán creciendo infaliblemente y disminuyendo en proporción nuestros recursos para sostener aquella. Usted tiene que juzgar las cosas desde Madrid; yo he formado mi opinión en el ejército, y sobre el terreno; lo que usted no puede ver desde su posición, lo he podido yo alcanzar desde la mía, más avanzada... Se lo impopular que es ahora mi opinión; pero como también que no es el pueblo quien ilustra á los gobiernos en las cuestiones prácticas y especiales, sino los gobiernos los que deben ilustrar á los pueblos, y como parece que el nuestro vive en el día alucinado sobre la infirmería que le aqueja, guardo mi opinión, que ha de llegar á ser la suya, y es en mi producto de mi razón, de mi patriotismo y de mi conciencia, sin que el consensamiento de su impopularidad pueda destruir la convicción que la produjo y sostiene.»

Demasiado sabe *El Nacional* que muy pronto triunfó la opinión del teniente general D. Luis Fernández de Córdoba, gloria militar de la España moderna; y que en consecuencia vinieron á la Península á combatir contra los carlistas las legiones francesa, inglesa y portuguesa.

No hago la cita para ampararme tras de un glorioso nombre; yo tengo amparo suficiente en mi insignificancia y en mi convicción. Pero es posible que antes de un mes estas palabras de Córdoba le sean de gran utilidad á *El Nacional*, periódico ministerial; y si para entonces necesita más argumentos y quiere usar de mi modesta cooperación, no tiene más que mandar.

## EL SUSPIRADO DÍA

Capitalistas agrupados.

La del alba sería, cuando gran número de activos capitalistas se reunieron en los alrededores de la Casa nacional de Moneda y Timbre, cambiando sus impresiones y asegurando cada uno contra los demás, cuál desarrollaría más pises en la ruda y trasdental tarea de correr los números á las diversas empresas de lista grande que habían de dar á la publicidad los números premiados en la clásica lotería, que pocas horas después iba á celebrarse sin permiso de los portugueses.

Cada propietario se hallaba provisto de

un chorizo y pan, y ninguno de ellos dejó de hacer gasto á los vendedores de café de *moka malutino*, sin desairar tampoco á los expendedores de aguardiente y churros escarchados.

Entre los corredores hallábanse el *Tigre*, el *Rabio*, el *Lorito*, el *Templo* y el *Cangas*, muy conocidos en todas las reuniones en que hay expectación popular.

Los pelotones de *corredores* estaban capacitados por expertos capataces que en ocasiones varias habían dado gusto á las empresas.

Empezó á formarse á las cinco próximamente de la mañana. El número uno le conquistó Ruperto Lázaro (a) *El Tití* y sucesivamente fueron colocándose en *regocijada* formación, más de 70 espectadores.

Estos hacían consumo á los vendedores al aire libre pero sin abandonar sus puestos.

El bello sexo estaba representado por algunas *barbitas* de la clase y condición de las que toman parte en la buena bien ponderada *excursión botifiles*.

De la comisión eran Felisa Prieto, Jacinta Pérez (a) la *Zuaga*, Basilio Rodríguez, la *Falquina*, y otras varias, las cuales me autorizaron para que diera sus nombres á la estampa.

## Agencias y corresponsales.

Los dueños ó representantes de estas empresas de información, como la de Fabra, Mencheta, Madrileña, Almodóvar, Rodríguez y corresponsales de provincias se presentaron muy de mañana, y estableciendo acendrada competencia, empezaron á preparar sus diferentes medios de comunicación para entenderse con el telegrafo ó gabinete telefónico que había de transmitir las impresiones numéricas á España y al extranjero.

Unos se apoderaban, previo permiso de la superioridad, de los teléfonos de los centros oficiales inmediatos; otros de bicicletas, de caballos otros, otros de coches, y otros, en fin, de tan buenos *corredores*, que casi están considerados como segundos *Burgosís*. El más diligente se afirmaba que era Antonio Menasalvas, domiciliado en la casa núm. 5 de la calle del Amparo.

## El asalto.

Poco antes de las nueve se abrieron las verjas de la Casa de la Moneda, y aquella *regocijada cola*, que tan de madrugada se había formado, se desahucó, en atención á que los últimos querían ser los primeros; circunstancia nada extraña, pues en mil ocasiones de la vida sucede lo propio.

El caso es, repito, que la *cola* se desmoronó, y con tal motivo hubo sus correspondientes protestas, algún que otro *mojicon* y voces que rebasaron el diapason normal.

Las parejas de la Guardia Civil y las del cuerpo de Seguridad lograron calmar el entusiasmo, y con relativa formalidad penetraron en la sala de actos.

El administrador de la Casa de Moneda, D. Manuel González Llana, que de frente con la prensa, había brindado á sus representantes su despacho para que descansaran, acordó que el oficial de la expresada casa, D. Lorenzo Celada, en unión de dos auxiliares, procuraran que los operarios que asistían á los talleres á las ocho de la mañana pudiesen penetrar en los mismos sin mezclarse con el contingente de público que había acudido para esperar el gordo.

La entrada se hizo con toda regularidad.

## Sala de actos.

La mesa presidencial estaba formada por los siguientes funcionarios: presidente, don Antonio Estévez; vocales, los señores Moreno, Caroy Sevilla, y concejal, Sr. Rojas.

La sala estaba de bote en bote. El silencio era absoluto, la ansiedad grande.

En las inmediaciones de aquella y en un departamento contiguo hallábanse, esperando cumplir con su misión, ó sea la de extraer de los respectivos bombos los números y los premios, los niños del colegio de San Ildefonso, perfectamente uniformados.

Eran los niños encargados de dar la suerte y los desengaños: Manuel Pérez, Eugenio Rodríguez, Vicente Lozano, Pedro Bautista, Ramón González, Santos Cano, Victoria Pollos, Miguel Romero, Pedro Fernández, Manuel González, Benito Ruiz, Miguel Fumo, Carlos Revuelta, Vicente Suárez, José Rodríguez, Francisco Plaza, Luis Verde, Carlos Pareja, José Esteve, Antonio Porondo, Carlos Gordon, Eduardo Martínez y Antonio Beltrán.

A todos estos acompañaba el activo celador D. José Rodríguez.

## Empieza el sorteo.

A las nueve y cuarto en punto de la mañana comenzó la tarea.

La concurrencia no hablaba ni una palabra; la procesión andaba por dentro.

Yo, que me encontraba muy cerca de la puerta de salida ó de entrada, pude apreciar los efectos nerviosos de algunos de los espectadores.

Unos gesticulaban, otros movían rápidamente los labios, como si dijeran besos á la atmósfera; á uno vi que retorció fuertemente el pánelo que había sacado del bolsillo; otro que se tiraba de los botones que eran de goma, pues semejaban botar en sus asientos; tal era la inquietud que de ellos se había apoderado al llegar el momento histórico.

La sala estaba convertida en una clínica de fenómenos nerviosos, dignos de ser estudiados por el especialista é ilustrado catedrático de la Central Sr. Sánchez Herrero.

## EL GORDO:

Este señor se presentó ante el público á las once, cinco minutos y dos segundos. Se llamaba

8.669!!

Murmullos acendradísimos, expectación extraordinaria. Muchos espectadores abandonaron sus sitios. v bien pronto se auno

que el gordo se había decidido por Alemania.

El reputado dibujante Sr. Comba reprodujo el acto transcendental.

Echó en la platina el número agraciado el colegial Miguel Fumo, y la bola con los 3.000.000 de pesetas, su compañero Vicente Suárez.

Cantaron el número y el premio, respectivamente, los niños Miguel Pérez y Eugenio Rodríguez.

Poco después desfilaron algunas personas cariacontecidas.

En el exterior también sucedió lo mismo. El sorteo terminó á las dos próximamente, en medio del mayor orden y sin protesta alguna.

Nota para mis ingleses.—No me ha tocado ni... un botón ¡Otro año será!

## LA TELEGRAFIA

SIN HILO CONDUCTOR

Un ingeniero electricista italiano llamado Marconi, está en tratos actualmente con el gobierno inglés para la negociación de un descubrimiento importantísimo que hará una revolución completa en el sistema de transmisiones telegráficas.

El gobierno británico ha puesto á disposición del inventor hace poco tiempo la suma de 25.000 pesetas para las primeras experiencias, que, según manifiesta la prensa inglesa, han obtenido un éxito brillante.

La patente de invención, en todas las naciones del mundo, no ha sido obtenida todavía, por cuyo motivo la dirección general de Correos y Telégrafos, el ministerio de la Guerra y el almirantazgo de la Gran Bretaña se niegan á comunicar á la prensa datos exactos acerca de tan importante invento.

Los periódicos ingleses vienen llenos de elogios á este descubrimiento que acaba de dar á conocer muy sucintamente el eminente ingeniero electricista inglés mister H. W. Preece en una conferencia científica dada el sábado último en Taynbee Hall.

Nuestros lectores no habrán olvidado el artículo científico que publicamos recientemente con el título de «Un oio eléctrico. Las luces invisibles».

En este artículo expusimos las bases de este descubrimiento; es decir, la telegrafía de mañana por el sistema electrostático. Nos bastará, pues, con precisar los resultados prácticos obtenidos por los recientes experimentos realizados por el electricista Marconi.

En 1838 un sabio alemán, Steiheil, declaró que «el porvenir decidiría si era posible telegrafiar á grandes distancias sin ninguna comunicación metálica».

En 1884 notaron con asombro los empleados del «Telephone Exchange» de Londres, que recibían á eido todos los despachos transmitidos desde Londres á Bradford por los hilos telegráficos, á pesar de que no existía absolutamente ninguna comunicación entre las oficinas telegráficas y telefónicas. Lo más extraño del caso era que los telegramas se recibían ó transmitían por hilos subterráneos, y en cambio las líneas del «Telephone Exchange» eran aéreas.

Este hecho sirvió de base á muchos inventos eléctricos y de punto de partida al ingeniero electricista italiano Marconi, quien recientemente propuso á la Dirección general de Correos y Telégrafos de Inglaterra un nuevo sistema de telegrafía sin hilos, basado, no sobre los principios electro magnéticos, sino sobre los efectos electrostáticos, ó, lo que es lo mismo, sobre las ondas eléctricas, cuyas vibraciones no son nunca inferiores á 250.000 por segundo. Estas vibraciones debían ser proyectadas en línea recta á través del espacio y podían reflejarse y refractarse como la luz.

Los primeros experimentos se verificaron en el edificio donde se halla situada la Dirección general, y eligiendo para verificar las experiencias el punto más elevado de la casa, y un sitio determinado previamente de la llanura de Salisbury, situado á 1.200 metros de la Dirección general.

## Los puntos sobre las ies.

¿Quiéren ustedes otro ejemplo? Allá va. Nuestro estimado colega *El Imparcial*,

Marconi transmitió diversas vibraciones, que fueron registradas con una exactitud matemática.

Después de una serie de experiencias tan concluyentes, la dirección general de Telégrafos ha puesto á disposición del sabio ingeniero italiano, todos los fondos que pueda necesitar para telegrafiar desde la costa inglesa á una isla de la Mancha.

El sabio electricista Preece, en su interesante conferencia en *Taynbee Hall*, terminó afirmando que el día, la noche, la lluvia, la nieve ó la bruma, no ejercen influencia alguna sobre la transmisión de las ondas eléctricas.

Solo nos resta manifestar que el ingeniero Marconi tiene derecho indiscutible á reivindicar la paternidad de este maravilloso descubrimiento, falsamente atribuido al doctor indio Jagadis Bose, quien no ha hecho más que realizar algunos experimentos muy curiosos.

## DE TODO UN POCO

Un ministro que no sabe calcular.

Al conteeionarse en Prusia el presupuesto para el año económico de 1895-96 el ministro de Hacienda de aquella nación, Herr Miquel, previó un déficit de 34 millones de marcos, pidiendo al *Landtag*, ó sea Congreso de diputados, autorización para concertar un empréstito que permitiese satisfacer las cuentas.

Pero ahora resulta que el presupuesto del año citado salió con un sobrante de 50 millones, de modo que el ministro se equivocó en sus previsiones por 84 millones de marcos, como quien dice 420 millones de reales (sin el cambio).

No es la primera vez que el Sr. Miquel comete semejante error. En el proyecto de presupuesto para 1894-95, según explica el diputado Richter en su periódico *Freisinnige Zeitung*, el ministro de Hacienda había calculado un déficit de 70 millones, y luego dicho déficit no fué sino de 8 millones.

Es preciso confesar que el ministro de referencia es una calamidad.

## Una coma que cuesta 10 millones de utas.

Próxima la fecha en que Mac Kinley, el autor del famoso *bill* aduanero sustituirá á Cleveland en la presidencia de los Estados Unidos, creo oportuno recordar un hecho que sucedió en dicha nación, hace unos veinte años, cuando su Congreso formó el arancel que había de regir para los países extranjeros.

Uno de las columnas del referido arancel enumeraba los artículos que podían importarse con franquicia de aduanas, y entre ellos hallábanse todos los vegetales frutales procedentes del extranjero ó, según rezaba el texto inglés: *all foreign fruit-plants*, etc., lo que significaba las plantas importadas para la reproducción, propagación y los experimentos.

El escribiente encargado de la copia del documento aludido cambió, sea por distracción, sea por equivocación el guión (,) que unía la palabra *fruit-plants* por una coma (,) de modo que se leía:

«Se admitirán con franquicia de aduanas todas las frutas plantas procedentes del extranjero.» El resultado de esto fué que durante todo un año, ó sea hasta el momento en que el Congreso pudo subsanar el error, todas las manzanas, uvas, naranjas, limones, granadas, y, en general, todas las frutas, se introdujeron en los Estados Unidos sin pagar un centimo de derecho, siendo enorme la importación.

La coma en cuestión costó á la Hacienda de los Estados Unidos nada menos que 400.000 libras esterlinas, ó sean 10 millones de pesetas.

Luego dicen algunos que la interpunción no tiene importancia.

## Reuniones filibusteras

En una gran reunión celebrada anoche en la Sala Cooper de Nueva York, se adoptó por unanimidad una proposición en favor de los insurrectos de Cuba.

Concluido el acto, los concurrentes y multitud de personas que se les agregaron, recorrieron las calles, haciendo pública manifestación de simpatía á la causa de la independencia cubana.

Muchos pastores protestantes reunidos en Guion y que representan la mayoría de las iglesias del Estado de Kansas-City, han adoptado una resolución expresando sus simpatías á los rebeldes cubanos, y la esperanza de que el Congreso federal reconozca la independencia de la gran Antilla.

## La prensa extranjera.

Las apreciaciones de la prensa de París continúan inspiradas en el mismo sentido que ya se conoce.

El *Gaulois* ha recogido las declaraciones de un diplomático residente allí, gran conocedor de los Estados Unidos, quien ha dicho al periódico mencionado que la gran república no pretenderá anexionarse Cuba, porque no se le ocultan las difíciles contingencias que esto acarrearía.

El *Temps* dedica un artículo de fondo á estudiar el conflicto constitucional que podría surgir entre las Cámaras de Washington y el poder ejecutivo, el cual conflicto—dice—puede ejercer influencia, no sólo en las relaciones entre España y los Estados Unidos, sino también en la paz universal.

Añade que la historia ha venido demostrando que la Constitución de los Estados Unidos es cuasi perfecta; pero que hoy en día hasta el Senado hombres de menos prestigio y autoridad que los que han formado siempre el cuerpo senatorial, por lo que se halla la alta Cámara singularmente alterada y siendo el refugio de los últimos populistas.

En el Senado—dice—se han producido escándalos como el del sindicato azucarero; del Senado salen esas peligrosas explosiones del *neo-jingoismo*; por consiguiente, á una de las más poderosas instituciones americanas se le ve caer en ruina é irremediable decadencia.

en su número de ayer (17 del actual), dice haber recibido, para los soldados heridos, un donativo de 1.000 marcos del cónsul honorario de España en Dresde, D. Enrique G. Luder.

El señor á que se refiere *El Imparcial*, se llama Luder, que es un apellido muy común en Alemania.

Llamar Luder á un alemán es inferirle la mayor de las ofensas, pues esta palabra significa «carroña».

## Un arzobispo que fue tíouarafo.

Si en España tenemos un cardenal que fue oficial del ejército, en Australia hay un arzobispo que en sus mocedades se dedicó al arte tipográfico.

El doctor O'Reilly, actualmente arzobispo de Adelaide, en la Australia meridional, es un tipógrafo consumado. En tiempos de apuro aprendió tan importante oficio.

Muy joven, recibió en su patria, en Dublin, las sagradas órdenes y se marchó á la Australia occidental. Allí fundó un periódico católico, por éste tuvo que luchar con grandes dificultades financieras, y para disminuir los gastos de imprenta, el redactor único y propietario de la publicación aprendió á ejecutar él solo la parte tipográfica de la misma.

Cuando supo manejar con destreza los tipos, enseñó en ello á varios sacerdotes amigos suyos. Pocos años después el sacerdote cajista fué nombrado primer obispo de Port-Arargute, y actualmente es, como antes dije, arzobispo de Adelaide.

## España y los Estados Unidos

En el Senado.

Según telegrafían á *El Imparcial* y á *El Liberal* en la sesión de anteaer el senador Vest ha continuado el discurso interrumpido el día anterior y ha atacado la política del gobierno.

Pero á poco de comenzar su oración, anunció que aplazaba el terminarla para después de las vacaciones de Navidad.

Después fué adoptada una resolución de Mr. Call, en que invita al presidente á dar á conocer las circunstancias de la muerte del ciudadano norteamericano Govine, que pereció en Cuba, y que, según el citado senador, fué descuartizado por los soldados españoles.

El Senado ha aprobado la proposición que ya aprobó la Cámara de representantes el sábado último, concediendo un crédito de 750.000 pesos para reparaciones de los barcos de guerra.

## Contra la proposición.

Las Bolsas algodonerías de San Luis y Wicksburgo, la Cámara de Comercio de esta última ciudad y los directores de la Asociación Comercial de Baltimore, han adoptado acuerdos en que lamentan la presentación de la resolución Cameron, por juzgarla grandemente perturbadora para el comercio y la industria.

Mr. Wolsey, profesor de derecho internacional en la Escuela de Jurisprudencia de Yale, dice que el reconocimiento de la independencia de un país supone un estado de cosas que no existe actualmente en la isla de Cuba.

Se van confirmando los rumores que suponen al futuro presidente de la república, Mr. Mac Kinley, refractario á toda acción violenta en la cuestión de Cuba.

Mr. Mac-Kinley no oculta la satisfacción que le produce la fundada esperanza de no verse impulsado á adoptar resoluciones precipitadas en la cuestión de Cuba.

Se acaba de publicar un fragmento del discurso que el senador Morgan pronunció durante el mes de febrero último, y en él declaró que pertenece exclusivamente al presidente de la república la facultad de reconocer la independencia de un país.

## Reuniones filibusteras

En una gran reunión celebrada anoche en la Sala Cooper de Nueva York, se adoptó por unanimidad una proposición en favor de los insurrectos de Cuba.

Concluido el acto, los concurrentes y multitud de personas que se les agregaron, recorrieron las calles, haciendo pública manifestación de simpatía á la causa de la independencia cubana.

Muchos pastores protestantes reunidos en Guion y que representan la mayoría de las iglesias del Estado de Kansas-City, han adoptado una resolución expresando sus simpatías á los rebeldes cubanos, y la esperanza de que el Congreso federal reconozca la independencia de la gran Antilla.

## La prensa extranjera.

Las apreciaciones de la prensa de París continúan inspiradas en el mismo sentido que ya se conoce.

El *Gaulois* ha recogido las declaraciones de un diplomático residente allí, gran conocedor de los Estados Unidos, quien ha dicho al periódico mencionado que la gran república no pretenderá anexionarse Cuba, porque no se le ocultan las difíciles contingencias que esto acarrearía.

El *Temps* dedica un artículo de fondo á estudiar el conflicto constitucional que podría surgir entre las Cámaras de Washington y el poder ejecutivo, el cual conflicto—dice—puede ejercer influencia, no sólo en las relaciones entre España y los Estados Unidos, sino también en la paz universal.

Añade que la historia ha venido demostrando que la Constitución de los Estados Unidos es cuasi perfecta; pero que hoy en día hasta el Senado hombres de menos prestigio y autoridad que los que han formado siempre el cuerpo senatorial, por lo que se halla la alta Cámara singularmente alterada y siendo el refugio de los últimos populistas.

En el Senado—dice—se han producido escándalos como el del sindicato azucarero; del Senado salen esas peligrosas explosiones del *neo-jingoismo*; por consiguiente, á una de las más poderosas instituciones americanas se le ve caer en ruina é irremediable decadencia.

Tanbien telegrafían de París que el rumor circulado ayer allí de que los embajadores de las potencias intervencionalistas se dirigen en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la calle de las Artes, 8, plaza de la Bourse (Paris), y en todas las sucursales de publicidad.

El *New-York Herald*, en su edición de hoy respecto á la actitud del presidente Cleveland y de las Cámaras norteamericanas.

El diario *quaker*, en su edición europea, solo consigna el desagrado de los senadores, porque el ministro de Estado, Sr. Olney, se dirigió en su informe á los eminentes gentilemen del Senado y del Congreso en tono sarcástico, y que éstos consideraron como un insulto.

La opinión más importante en apoyo de las ideas sustentadas por Olney, se basa en una decisión del Tribunal Supremo en el caso de Pico contra los Estados Unidos, en cuya resolución se sienta la jurisprudencia de que el Supremo no reconocerá la existencia de ningún nuevo gobierno, mientras éi no haya sido reconocido primero por el presidente.

## Estupideces de los patrioteros.

En algunos puntos de los Estados Unidos el *sentimentalismo* por los cubanos ha dado margen á explosiones de sentimiento, rayana en lo grotesco, como por ejemplo, la de Mr. Waite, un majadero que fué gobernador del Colorado, que propone enviar al golfo de Méjico, y de allí á Cuba, á aquel famoso ejército del hambre que mandaba Coxe.

Trata de que sea enviada aquella misma multitud que hizo dispersar el presidente Cleveland hace dos años, arrojando á sus jefes á su llegada á Washington, por abandonar los caminos y meterse en los partierres públicos.

## EL GORDO

A título de curiosidad, publicamos á continuación la lista de los números y poblaciones que han ganado el premio mayor de la Lotería de Navidad, desde el año 1870:

Años.	Números.	Poblaciones.
1870	9.914	Barcelona.
1871	9.457	Barcelona.
1872	16.374	Mallorca.
1873	10.014	Sevilla.
1874	9.452	Barcelona.
1875	7.932	Barcelona.
1876	21.690	Madrid.
1877	12.797	Madrid.
1878	6.157	Cádiz.
1879	25.018	Barcelona.
1880	35.999	Badajoz.
1881	17.057	Lérida.
1882	6.679	Barcelona.
1883	38.608	Sevilla.
1884	14.292	Sevilla.
1885	45.488	Gijón.
1886	6.695	Palma.
1887	24.566	Madrid.
1888	4.211	San Sebastián.
1889	45.400	Málaga.
1890	15.020	Madrid.
1891	33.558	Madrid.
1892	40.297	Palencia.
1893	31.892	Zaragoza.
1894	8.653	Burgos.
1895	25.444	Madrid.

## MADRID TEATRAL

Edición de la mañana

LA PARTIDA DE NOVELA

Al amanecer de ayer recibimos el siguiente telegrama, dirigido a la vez a El Imparcial, el Herald y El Liberal.

Por tratarse de un hecho que deberá tener gran resonancia, me permito telegrafiar extensamente.

Esta mañana corrió la noticia de haberse presentado en la noche anterior una partida de ladrones en la casa de campo de don José Navarro Abad, a cinco kilómetros de esta población y próximo a la vía férrea.

Se dijo que cenaron, pagando el gasto hecho, y no se concedió al hecho gran importancia, por creer fueran algunos rateros ahuyentados de otra comarca.

Serían las dos de la tarde cuando en pleno casino se dió la noticia de que la guardia civil había dado muerte a siete hombres y herido a dos más, y de ellos grave, de la partida de referencia.

El capitán de la guardia civil D. Miguel Barreto, noticioso de la aparición de una partida en la casa de campo expresada, salió para dicho punto con cinco guardias y un cabo.

Tomadas las precauciones convenientes, penetró la guardia civil en la casa de campo y encontró a los nueve hombres, que estaban almorzando.

Dadas las voces reglamentarias de alto a la guardia civil los nueve hombres contestaron a tiros, trabándose un recio combate, del que resultaron muertos siete hombres de la partida, uno herido gravísimo y el otro menos grave.

De los guardias sólo dos tienen quemaduras de faldones de la levita por los tiros recibidos a boca de jarro.

Después de la primera descarga de una y otra parte, prendieron los criminales escarp.

Tomadas las puertas por los guardias, los de la partida buscaron huida por las habitaciones altas, en las que se trabó una pelea sin que se rindieran los criminales ante las repetidas intimaciones, contestando siempre a tiros, cuyos efectos he apreciado en las paredes de la casa.

El armamento de los nueve hombres de la partida se componía de escopetas y tercerolas Remington y Lefouchaux, buena cantidad de cartuchos, tres bombas de dinamita y un cartucho del mismo explosivo y diez hachas de monte.

Todos estos efectos, así como una bandera tricolor y una lista de personas comprometidas, han sido ocupados por la guardia civil.

Dicen los heridos que esperaban se les aniaran hoy gran número de partidarios, y que por lo que se ha visto han sido víctimas de un engaño.

Respecto del carácter de la partida, no puede emitirse un juicio seguro. Acaso con parencias de republicana pudiera encontrarse un intento de laborantismo para producir alarma.—Parra.

Otro telegrama de Alicante, dice lo siguiente: «Se cree que los individuos de la partida de Novela son de Alicante. Todos los republicanos rechazan con indignación tener relación alguna con cabellada y antipatriótica intenciona. El hecho no ha turbado la tranquilidad pública.»

TELEGRAMA OFICIAL

Alicante 23. Guardia civil ha detenido al presidente del círculo republicano de Elda y cinco individuos más que estaban comprometidos a cortar las líneas férreas y telegráficas.

Otra detención importante llevada a cabo por fuerza de dicho instituto en Monóvar, es la de Juan Rico y Verdú, que figuraba como segundo de la partida derrotada y que por orden del jefe de la misma marchó ayer mañana a Elda, Petrel y Monóvar para comunicar órdenes relativas al levantamiento y reunión de los revoltosos en el tinal próximo a la estación de Elda, con objeto de volar el puente sobre el río Vinálope, y la salida del expresado tinal, con bombas de dinamita, que le fueron ocupadas.

Este individuo, convicto y confeso, ha sido puesto a disposición del tribunal correspondiente.

NOTICIAS DE ITALIA

(POR TELEGRAMA) Insistencia.—¿En qué quedamos?—Una enciclopedia de Su Santidad.—Los prisioneros de Melenick.—Tratos con Francia.

Roma 23, 12:40 t. A pesar de la negativa oficial que se ha dado a la noticia que telegrafié oportunamente, se insiste en el manifiesto referente a la abdicación de D. Carlos está listo, hallándose únicamente en suspenso por las diferencias que han surgido respecto a la forma con que ha de darse publicidad.

Su Santidad León XIII prepara para fin de año una enciclopedia de gran importancia. Los primeros prisioneros italianos recién libertados en Abisinia llegarán a Nápoles el día 2 del próximo enero.

Las negociaciones que hay entabladas con Francia para llegar a un acuerdo comercial, se encaminan ahora únicamente, según mis noticias, al establecimiento de un modus vivendi.—E.

TARDES DE PASCUA

Teatro Español. Jueves 24. La segunda dama duende y Las olivas.

Viernes 25, Marta la piadosa y El fandang de candil. Sábado 26, Sancho Ortiz de las Rozas y El rebato de Maravillas. Domingo 27, La niña boba y La presumida burlada. Lunes 28, función de inocentes.

ZARZUELA

No será este teatro el que menos alicientes tenga en estos días de Pascua. En la función de mañana por la tarde habrá su correspondiente estreno de Nochebuena. La obra que se dará a luz titúlase Los bandidos; consta de un acto dividido en cinco cuadros, y es original de los aplaudidos autores Celso Lucio y Carlos Arniches.

En las tardes sucesivas se representarán, entre otras, El padrino del Nene ó todo por el arte, ólebre sainete de Julián Romea, que tanto gusta; La espada de honor, Cuadros disolventes, La maja, El chaleco blanco, El baile de Luis Alonso, Los dineros del sacristán y otras de las más aplaudidas.

Para el día 28 por la tarde se prepara una grandísima función a beneficio del público, para la cual ha contratado una troupe de inocentes artistas, que seguramente serán del agrado del público que tanto favorece al teatro de la calle de Jovellanos.

Los detalles de esta extraordinaria función se anunciarán oportunamente.

LARA

Hoy jueves, día de Nochebuena, por la tarde, se pondrán en escena en este lindo teatro las aplaudidísimas obras tituladas Pelillos a la mar, El brazo derecho y estreno de la comedia en dos actos, escrita sobre pensamiento italiano, El señor Tromboni.

FIRMA DE LA REINA

GUERRA

S. M. la reina regente ha firmado las siguientes resoluciones: Real decreto concediendo la gran cruz blanca del Mérito Militar al general de brigada D. Francisco Salinero y Bellver.

Reales órdenes proponiendo la colocación y cambio de destino de dos coronales de la escala activa del arma de infantería. Concediendo cruz blanca del Mérito Militar al capitán de ingenieros D. José de Sorva y Fernández de la Somera.

Concediendo varias recompensas a jefes y oficiales por servicios prestados en la campaña de Cuba.

MARINA

El general Beranger puso ayer al despacho de S. M. los decretos y resoluciones siguientes: Concediendo el pase a la reserva al contraalmirante D. Manuel Pasquín y ascendiendo con este motivo a contraalmirante a D. Rafael Llanes; a capitán de navío de primera clase D. José Warleta, que ha sido nombrado segundo jefe del apostadero de Filipinas; a capitán de navío D. Luis Pavía, y a capitán de fragata D. José Fernández de Córdoba.

Ascendiendo, por fallecimiento del señor Aguado, a teniente de navío a D. Fran-

cisco Gómez Imaz; a tenientes auditores de segunda clase a D. Antonio Montero y don Pedro Calleja, y a capitán de infantería de marina a D. Angel Villalobos.

Nombrando comandante principal de marina de Puerto Rico a D. Eugenio Vallarino, secretario del centro consultivo a D. Eduardo Trigueros, comandante de marina de Ilo-Ilo a D. José Ferrándiz y comandante de marina de Málaga a D. Juan José de la Mata.

Concediendo cruz roja de primera clase, pensionada, del Mérito Naval, por el combate de Maravi, al capitán de infantería de ejército D. Juan Baxera y al segundo teniente D. Simón Manzano.

Concediendo ingreso reglamentario en el cuerpo jurídico de la armada, como auxiliar, al asesor de la provincia de Málaga D. Manuel Cabezas.

SOBRE GRATIFICACIONES

Podemos decir, bien informados, que la Dirección de Telégrafos, aun deseándolo, no puede conceder gratificaciones a los empleados de la Central, a pesar de sus buenos servicios, con motivo del empréstito, y aunque resulte sobrante en el concepto de indemnizaciones por transmisión. La razón es obvia. Presentado el proyecto de presupuestos a las Cortes, reunieron en un solo concepto todas las gratificaciones e indemnizaciones, con objeto de que no resultasen algunos servicios desatendidos cuando existiera remanente en la consignación para otros.

Una enmienda presentada por un diputado liberal, mal informado por algunos empleados de Telégrafos, dió por resultado la separación de aquellos conceptos y el que se encontrase indotado el referente a gratificaciones por estudios, comisiones y trabajos especiales, mientras existe más del suficiente en el de indemnizaciones de transmisión.

El señor ministro de la Gobernación pidió la aplicación de las economías por este concepto al anterior; pero la Intervención y el Consejo de Estado han informado este expediente, negando esa transferencia.

Además, en los presupuestos actuales figuran las comisiones por trabajos especiales con la adición de «ejecutadas fuera de la residencia habitual» a pesar de que en el proyecto presentado por el ministerio de la Gobernación no se consignaba ese requisito. Este sería, aun habiendo crédito suficiente, un obstáculo insuperable para atender a los deseos, sin duda alguna dignos de tenerse en cuenta, de los funcionarios del Centro de Madrid, por los cuales, así como por todo el personal del Cuerpo, es notorio el interés que anima al director general del ramo.

Esta es la contestación que en esferas oficiales se ha dado a nuestro sueldo de ayer, en el que pedíamos una recompensa positiva y práctica para los inteligentes y activos funcionarios de telégrafos.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

El cielo ha bendecido la unión de los condes de Urbasa, enviándonos en plena luna de miel una preciosa niña, que ayer dió a luz con toda felicidad la condesa, cariñosamente asistida por su madre la marquesa de la Laguna.

La recién nacida, que recibirá el nombre de María del Carmen, será tenida en la pia bautismal por sus tíos abuelos la duquesa de Castréjon, viuda de Bailén, y el marqués de Viana.

Los marqueses de Misa, que han pasado unos días en Madrid procedentes de Londres, han ido a pasar el invierno en su casa de Jerez de la Frontera.

La duquesa de Motezuma ha dado a luz con toda felicidad un niño.

La marquesa de Squilache recibirá como de costumbre el viernes, primer día de Pascua, y no el día de Nochebuena.

Se está ensayando un minué en casa de los señores Santos de Guzmán.

Este año no habrá ninguna recepción en grande, el día de Nochebuena, en los salones madrileños.

La reina doña Isabel, celebró con una comida de familia el cumpleaños de su hija mayor la infanta; no habiendo recibido como otros años, a causa de los sucesos de España.

La reina doña Pía de Portugal continúa en París con su hijo segundo el duque de Oporto.

La emperatriz de Austria está tan complacida en Biarritz, que prolongará su estancia en aquella villa hasta mediados de enero.

Ya ha hecho algunos excursiones a España, guardando el más riguroso incógnito.

Interesa ver en 4.ª plana el anuncio que empieza ¡¡¡Lead!!!

La mayoría de los Ayuntamientos de España trabajan en estos momentos, con gran actividad, para cumplir lo preceptuado en la ley de Presupuestos vigente, relativa a los débitos de Consumos, para legalizar su situación económica.

Si las corporaciones municipales no saldan sus descubiertos antes de fin de mes, el Estado procederá al arriendo de los derechos de Consumos.

Hemos tenido ocasión de ver el nuevo almanaque cromo perfumado, que representa Corriente en pos de un ideal, con la Perfumería Inglesa, Carrera de San Jerónimo, núm. 3, obsequia a su clientela.

S. A. K. la infanta doña Isabel ha pasado el día cazando en la venta de la Rubia.

El general Borrero ha estado hoy en Palacio a presentar sus hijos, que son cadetes, a S. M. la reina.

Recomendamos para estas fiestas la lectura del anuncio La Cepilla en 4.ª plana.

Hace un año falleció en Madrid el decano de los periodistas españoles, D. Antonio Santiago Somoza. Fué en vida modelo de consecuencia política, escritor católico de arraigadas creencias y periodista de valer. Cuarenta y dos años consecutivos consagró a la prensa, en La Esperanza, La Fe, El Siglo Futuro y El Correo Español. Todos sus quereros se concentraron en el periódico, en el partido tradicionalista y en Galicia, de donde era natural.

En la Nochebuena de 1895 entregó su alma a Dios, rodeado de sacerdotes y de amigos.

La muerte correspondió a su vida ejemplar.

En Venecia, Madrid y Coruña se celebrarán mañana misas por el eterno descanso de su alma.

La minoría carlista, que se halla en Venecia, asistirá con el duque de Madrid a los sufragos; la redacción de El Correo Español se congregará en el templo para oír una misa rezada, y muchos hijos de Galicia, paisanos del finado Somoza, recordarán su memoria y se asociarán a las oraciones de la iglesia.

Descansen en paz! Consecuencia de haber corrido la noticia de que en el presente curso no se concederán exámenes a los alumnos libres, celebrarán éstos una reunión mañana, a las diez de la misma, en el aula núm. 1 de la Universidad Central.

Uno de los nacimientos más notables que durante los próximos días de Pascua se exhibirán en los templos de Madrid, será seguramente el de la iglesia parroquial de Santa María, costado por el ilustrado cura párroco, D. Juan Quintana, y construido por la dependencia de la expresada parroquia.

La misa del Gallo que se celebrará mañana por la noche será muy solemne y oficiará la comunidad.

La entrada será por papeleta.

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

París 23. La aprobación por las Cámaras italianas del tratado con Túnez se considera como una garantía de aproximación y concordia comercial entre Francia e Italia.

Las terminantes y repetidas declaraciones hechas por el jefe del ministerio, señor Rudini, en tal sentido, contribuyen en gran manera a acentuar esta creencia.

Noticias de Filipinas. Londres 23. Noticias de Manila recibidas por la vía inglesa de Singapur, y publicadas en el periódico The Times, dicen que las tropas españolas derrotaron a los insurrectos en varios encuentros, y que el general Polavieja hace los necesarios preparativos para el ataque de la fortaleza de Cavite Viejo.—Fabra.

Valores en Bolsa. París 23. Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 59.75 y 59.96. 3 por 100 francés, 102.40.

Londres 23. Exterior español, 59.75.—Fabra. Vapor correo. Puerto Rico 23. Ayer martes salió de este puerto para la Habana el vapor correo Santiago, de la Compañía Transatlántica.—Fabra.

La prensa alemana. París 23. Importantes periódicos alemanes, refiriéndose a la proposición del senador americano Sr. Cameron para reconocer la independencia de Cuba, dicen que no debe exagerarse el alcance de semejante exigencia; pero tampoco sería prudente dejarle pasar inadvertido.

En el mismo Washington dicen que no se toma en serio el golpe teatral preparado por el Senado, y se sabe que el presidente Cleveland pondría su veto. Sin embargo, el juego con el fuego no puede prolongarse indefinidamente, y sería prudente, en opinión

LOTERÍA NACIONAL

Sorteo celebrado el 23 de diciembre.

Table with columns: Pesetas, Núms., Poblaciones. Lists winning numbers and locations for various prize amounts.

Sorteo del 31 de diciembre de 1896.

Constará de dos series de 29.000 billetes, el precio de 50 pesetas cada uno, divididos en décimos a 5 ptas., distribuyéndose veintas a 1.015,00 en 1.445 ramos.

PREMIADOS CON 2500 PESETAS

Large table listing winning numbers for 2500 peseta prizes, organized in columns with Cent. and Mil. markers.

de dichos periódicos, que en Madrid se com- prendiera que la concesión de reformas a las Antillas...

Valores en Bolsa.

París 23. Después de la hora oficial han cerrado hoy: Exterior español, 59-87.

Londres 23.

Exterior español, 59-81.—Fabra. La intervención norteamericana Nueva York 23.

Un despacho de Washington dirigido al Herald de Nueva York, dice que ayer se reunió el gabinete americano para ocuparse en la cuestión de Cuba.

NACIONALES

El hijo de Calixto García.

Cádiz 23, 4 t. En el tren mixto de hoy ha llegado Justo García Vélez, hijo del cabecilla Calixto García.

La acompaña un inspector de policía. El deportado ingresó en la cárcel, esperando a ser conducido a las Chafarinas.

El conde de Duquesnes.

Málaga 23, 7:30 n. Ha fallecido en esta ciudad repentinamente a las nueve de la mañana de hoy D. Pedro J. Duquesnes, conde de Duquesnes, pariente del Sr. Cánovas del Castillo, que se hallaba en Málaga pasando una temporada para restablecer su salud.

DE LA AGENCIA FABRA

Tanger 23.

Créese generalmente que el asesinato del banquero alemán Haessner es obra de unos españoles. Tres mujeres, españolas también y que habían sido detenidas, denunciaron a los culpables.

Roma 23.

El Senado, en su sesión de ayer que se prolongó hasta hora muy avanzada, aprobó por 78 votos contra 4 el tratado italo-tunecino. Después se levantó la sesión, señalando para la próxima el día 8 de enero.

Viena 23.

Según informes fidedignos recogidos en los altos círculos de San Petersburgo, se confirma la falsedad de los rumores circulados sobre los proyectos de Rusia de ocupar una extensa faja de terreno en la costa del mar Rojo.

Budapest 23.

La Cámara de los diputados ha aprobado el proyecto de Mensaje conforme había sido propuesto por la comisión correspondiente.

Berlin 23.

La Gaceta de la Alemania del Norte anuncia que después de las vacaciones de Pascua se presentará al Reichstag un proyecto de ley para la conversión de la Deuda consolidada al 4 por 100.

Hamburgo 23.

Las clases trabajadoras de esta población que vienen facilitando socorro para los obreros declarados en huelga, empiezan a sospechar el peligro de sus libertades, tanto porque con ellas se contribuye a la propaganda de las tendencias socialistas como por la falta de garantía acerca de la aplicación que pueden tener sus donativos y por la evidencia de que, por este sistema, habría de prolongarse mucho la crisis actual.

EL "URANIA"

DOS CARTAS

Es verdaderamente notable por su sencillez lacónico la carta del Sr. Recur al señor ministro de Marina haciendo generoso y completo donativo de su lujoso yate.

Hé aquí: «Alicante y a bordo del Urania, 21 de diciembre de 1896. Excmo. Sr. Ministro de Marina.—Madrid. Muy distinguido señor mío: Creyendo que pueda prestar algún servicio en la marina militar, donde tuve el honor de servir durante once años, un vapor de recreo de mi propiedad llamado Urania, desearía que por su autorizado conducto me fuese aceptado el donativo del referido barco, que ofrezco para la marina nacional.

Esperando su contestación, queda, como siempre, de usted afectísimo seguro servidor Q. B. S. M., Francisco Recur.»

El Sr. Beránger se ha apresurado a contestarle, empleando un estilo sencillo, pero cariñoso y elevado, como cuadra a la entidad y al carácter del donativo: He aquí la carta del señor ministro: Excmo. Sr. D. Francisco Recur.

Mi distinguido y querido amigo: Ante el generoso y patriótico donativo que de su magnífico yate Urania hace usted a la marina y a la patria, no caben más que frases de inmensa gratitud hacia el antiguo oficial de la armada que tan gallarda prueba da de su esportismo en las actuales circunstancias.

El Consejo de ministros, a quien ayer di cuenta de su noble carta, acogió con unánime satisfacción tan importante donativo, y acordó se pase a usted una real orden, que tendrá una verdadera honra en suscribir, dándole las gracias por su generoso desprendimiento, que a tanta altura pone su acendrado patriotismo.

Entre tanto quedo suyo, como siempre, afectísimo, José María Beránger.

Mañana entrará el Pelayo en dique en el puerto de Tón para limpiar sus fondos. En los primeros días de enero volverá a unirse a la escuadra.

El contraalmirante D. Rafael Llanes ha salido de Puerto Rico para la Habana en comisión del servicio.

TEATRO DE LA COMEDIA

LA FIERA, drama en tres actos, en prosa, de D. Benito Pérez Galdós.

Si el mérito de los dramas dependiera de los aplausos, de las palmas y de los bravos de la noche del estreno, habría que afirmar rotundamente que la última obra escénica del insigne autor de Los episodios nacionales era de lo más perfecto del género y superior a otras anteriores que alcanzaron éxitos menos ruidosos.

Añoche se aplaudió sin tasa, con entusiasmo, con frenesí. Las llamadas a escena, después de los dos últimos actos, fueron innumerables. La amistad de los unos, el cariño ferviente que muchos profesan al Sr. Pérez Galdós, y el respeto que a todos con tanta justicia y títulos indiscutibles merece, contribuyeron a tributarle una ovación completa, capaz de desvanecer a cualquiera que no tuviese su buen sentido y discreta perspicacia.

Hay otra razón—¿por qué no decirlo?—que defiende al Sr. Pérez Galdós de las agresiones intemperantes que suelo tener el público hasta con los ingenios más peregrinos. Sus devotos—y los tiene en gran número y muy apasionados—han dividido a los críticos y a los espectadores por una original clasificación y estratégica en dos bandos; el de la gente entendida y el de los majaderos.

En este último van incluidos todos aquellos que no se admiran ó que no gustan de cuanto piensan, escribe y saca a luz el eximio novelista.

Esta consideración, como en el famoso retablo de las maravillas, pone espanto en toda concurrencia que en algo se tiene, temerosa de caer en el terrible dictado y desdichoso anatema.

A pesar de esto y de que nos incluyan en la pererra literaria destinada a los no idólatras, debemos a la verdad y a los lectores una declaración, respecto a la obra, muy parecida a la que se atribuye al inolvidable Ventura de la Vega cuando a las altas horas de la noche reunió a toda su familia y servidumbre para manifestarles en reserva y bajo secreto de confesión que no había llegado a convencerle el divino Dante.

Nuestro parecer, el sentido común fué anoche majadero; y creemos que si la mercancía no hubiera llevado la bandera gloriosa del nombre que ostentaba, no habría llegado en paz al puerto del acto tercero. Precisamente a autores de tan indisputable renombre y de talento tan singular como el Sr. Galdós puede hablarse sin ambages; ya porque, de otro, modo cuando se le elogia dudaría el público de la sinceridad; ya porque, cuando el autor se siente enojado, sabe contestar sin morderse la lengua.

El drama de ayer es una verdadera y colosal equivocación, que cuando los grandes hombres se equivocan no se equivocan a medias. La acción tiene por base principal los amores entre un joven y una doncella, cada uno de los cuales pertenece a familias separadas entre sí por odios, crímenes y sangrientas venganzas.

Es el eterno asunto de los Capuletos y Montecos, los Ravenswood y los Ashton y tantos otros amores contrariados por la lucha encarnizada entre las familias.

Al reproducir este asunto, después de Shakespeare y Walter Scott, se necesita una inspiración suprema y hallar la novedad en algo que no sea la misma pasión amorosa atormentada por el conflicto de los odios.

El Sr. Galdós creyó encontrar esto en la parte histórica y en el contraste del fanatismo político en sus dos aspectos de absolutista y de liberal.

Trazó a modo de un simbolismo personificando a esa fiera fanática en los comuneros de fines del reinado de Fernando VII y los apostólicos de la regencia de la Seo de Urgel. Unos y otros no vacilan en llegar al crimen y valerse de las armas más reprobadas para el triunfo de sus causas respectivas.

En medio de aquella lucha de ciegos furoros aparece la figura del protagonista; mozo simpático, cuya ansia de venganza vence el amor. Pero el tal héroe carece de relieve dramático. Su carácter consiste en no tenerlo y falta sin cesar a todos sus compromisos y a todos sus juramentos, siendo traidor ante los unos y ante los otros.

Para que el simbolismo resulte completo el enamorado acaba por matar a los representantes principales de ambos bandos, y manifiesta que debe irse pronto, porque esos muertos resucitan.

Resultado de esta mezcla de las dos acciones, la amorosa y la política, que está última es la principal, con lo que hay gran monotonía y falta de interés en la obra. Se reanima la atención en las escenas apasionadas, pero no puede menos de languidecer ante los otros cuadros entre personajes de una vulgaridad é insignificancia absolutas, algunos de los cuales, como el del general, caen con frecuencia en lo cómico y caricaturesco.

Qué hace en los tres actos aquella fiera humana, sino maldecir, tener un humor endemoniado, rabiar y patealar y amenazar con comerse al mundo y no preocuparse siquiera de la defensa de la plaza, procurando solventar sus cuestiones personales mientras el enemigo ha salvado las murallas y se entra por las calles?

También extraña que aquel hombre valeroso y caballeroso, después de tener pactado un duelo con su rival, le ceda el turno a un maestro de armas para ver si lo escabecha.

Y qué decir de aquella prisión donde están cuatro reos de muerte, traidores convictos, y en la que entran señoras y caballeros como Pedro por su casa? Y la solución que da el regente al conflicto de hacer un acto de escarmiento y no comprometerse a mucho por si vienen los liberales, para lo cual no halla otro medio que fusilar al pobre Balaguer.

Realmente estas incongruencias se acumulan en el acto tercero: los dos anteriores todavía tienen mucha mayor defensa, y en el primero, sobre todo, hay una escena admirable y encantadora entre los dos enamorados. En ella resalta el genio del señor Galdós como en sus mejores obras; pero es sólo un rayo de luz en la noche oscura.

Los honores de la representación corresponden por completo a la señorita Cobeña. Estuvo superior a todo encomio: gracia, intención, apasionamiento, adiver, ternura, nobleza, todo lo reflejó maravillosamente en su acento, en su actitud y en sus ademanes. Fué aplaudidísima.

El Sr. Thuillier estuvo muy bien, prestando mucha vida al difícil personaje que interpretaba.

El Sr. Vallés hecho un verdadero maestro. Tiene el talento, raro en el teatro, de crear tipos y de dar a cada uno su carácter especial.

El general que hizo el Sr. Cuevas no convenció a nadie.

Todos los demás actores cumplieron bien.

OTRA VEZ ZERTUCHA

El New York Herald publica la siguiente entrevista con el famoso doctor de Maceo:

Acabo de celebrar una entrevista con el doctor Zertucha, que es un hombre extraordinario en materia de evasivas y vaguedades, aunque se trate de contestar a las preguntas más categóricas. Principió por manifestarme que no sabía nada sobre los terribles cargos que se le dirigían, lo cual es imposible habiendo permanecido Zertucha un día entero en la Habana.

—¿Es verdad que usted ha sido conocido siempre por Zertucha el Malo, mientras que a su hermano le han llamado siempre Zertucha el Bueno?—le pregunté.

—¿Qué más me contestó impaciente?—por no pueden decirse muchas cosas sin probarlas.

—¿Qué hizo usted después que dejó el cadáver de Maceo?—

—Salté sobre un caballo y me uní al coronel Pedro Díaz, que mandaba parte de las fuerzas rebeldes.

—¿Por qué hizo usted eso?—

—Para darle cuenta de que Maceo y Gómez habían muerto. Envié entonces el coronel 25 hombres a rescatar los cadáveres, después de indicarle yo el punto en que Maceo había sucumbido.

—¿Por qué se presentó usted a las tropas españolas?—

—Es una cosa que no puedo decir. Mi posición es muy delicada.

Le pregunté si era verdad que le habían entregado 50.000 pesos como prima, y me replicó, pero sin indignarse, que eso era un insulto.

Una contradicción importante.

Su relato acerca de la muerte de Maceo es la misma que telegrafió el domingo último, excepto esta importante contradicción.

«Después de la muerte de Maceo el hijo de Gómez siguió montado con el brazo desmenuzado por un balazo. Cuando estábamos los dos tratando de cargar sobre un caballo el cadáver de Maceo, otro descarga de las tropas españolas le partió al hijo de Máximo Gómez el otro brazo.»

El doctor Zertucha huyó, pero Gómez permaneció junto al cadáver.

Hay que recordar que se encontró una carta de Francisco Gómez, escrita con letra firme y clara. ¿Cómo pudo escribir un hombre que tenía los dos brazos rotos?

El doctor Zertucha dice que tiene un pasaporte y que marchará a España en el primer vapor francés, pensando desembarcar en Saint Nazaire.

Añade que la gente de Maceo está bien fortificada en Pinar del Río, donde hay 10.000 insurrectos bien armados.

En otros sitios he oído expresar dudas sobre si se permitirá al doctor Zertucha salir de la isla.

Una entrevista con un marino.

He celebrado una entrevista con un oficial de la armada.

«El general Weyler incurrió en una inexactitud tratando de echar la culpa del paso de Maceo a la armada, aunque yo sé que cruzó por tierra.»

«En la noche del 4 de diciembre reinó una terrible tempestad, lo mismo que el día anterior y el siguiente. Hubiera sido imposible—continuó el oficial—haber pasado entre los fuertes y los cañones.»

«De la investigación oficial es seguro que resulte una lucha entre las autoridades militares y navales.»

LA LOTERIA

POR TELEGRAFO

Noticias del «Gordo».—Premio bien repartido.

Almería 23, 9:30 n. En las primeras horas de la tarde se supo la noticia de que el premio mayor de la lotería de Navidad, había correspondido a esta población.

El resultado de las indagaciones hechas hasta la hora en que comunico este telegrama, son las siguientes:

«Que el premio ha recaído casi en su totalidad entre las clases media y pobre.

«Varios decimos han sido adquiridos por distintas personas vecinas de esta capital, y estas han dado parte a otras, las que a su vez han subdividido su participación.»

«Entre los que adquirieron los décimos primeramente figuran el canónigo D. Antonio Martínez Romero, que compró un décimo; D. José María León, notario; D. Antonio Nieva, comerciante; D. Faustino Sánchez; D. Fortunato Herrera; D. Domingo Pérez, cabo de mar; D. Joaquín Roperio, carpintero; D. José Navarro, barbero; doña María del Mar Andujar, dueña de un alacén de mármoles; y Juan Plaza Benítez, carbonero.»

Todos los agraciados que menciono compraron un décimo, del que dieron parte a multitud de personas.

Los barrios más favorecidos fueron los del Puerto y calle de Granada, muchos de cuyos vecinos jugaban uno, dos, tres y cuatro reales el que más. Hay gran regocijo y entusiasmo, pues es la primera vez que ha tocado a Almería el premio mayor de Navidad.

El billete correspondía a la administración de D. José García Ramírez, y lo vendió el ciego Andrés Ponce, que está interesado en el billete en una peseta, y acababa de casarse cuando recibió la grata nueva de que la suerte le había favorecido.

Además se dice que el Sr. Morello, secretario del juzgado, y al Sr. Escudero, visita de aduanas, les han correspondido diversas cantidades.

Un camarero de café y a la dueña de una casa de huéspedes, también tienen participación en un décimo.—Hervera.

El segundo premio.

Burgos 23, 8 n. Según los datos que he recozido, resulta

que el segundo premio se ha repartido todo en esta capital, entre gente necesitada en su mayoría.

La decena completa se ha vendido en Burgos.—El correspondal.

INCENDIOS.

En las primeras horas de la noche pasada se produjeron tres incendios, sin graves consecuencias, en la travesía de San Mateo, número 18, piso principal; en la travesía de Trujillos, núm. 2, y en la calle del Pez, número 44.

SUCESOS.

En la calle de los Estudios, núm. 9, piso segundo izquierdo, habitación que ocupa D. Ramón Gómez Aguado y su sirvienta Pilar Utrilla, han sido sustraídas 5.000 pesetas que en billetes del Banco de España guardaba dicho señor en un sitio secreto de un mueble.

El robado tiene sospechas de la sirvienta, por cuya razón ha sido ésta puesta a disposición del juzgado de guardia.

El vigilante de consumos Felipe Lozano Suárez fué ayer curado de la fractura del pie derecho en el servicio sanitario de la estación del Mediodía, pasando después al hospital Provincial.

La lesión se la produjo a causa de haber pasado de un lado a otro de la vía por debajo de unos vagones en el momento de ser éstos arrastrados por la máquina, cogiéndole una rueda al pie.

La Gaceta de Madrid correspondiente al día 19 del actual, inserta un anuncio convocando a oposición 16 plazas de alumnos internos, vacantes en el Hospital Clínico de la facultad de medicina de Madrid.

Los aspirantes podrán solicitar dichas plazas todos los días hasta el 2 de enero próximo, de nueve a doce de la mañana, remitiendo sus instancias al señor decano de la facultad de medicina.

Un periódico llama la atención de la Hacienda, respecto a la contribución, timbre e impuesto de artistas del teatro Real. Sin duda nuestro colega ignora que la empresa del regio coliseo no adeuda nada hasta la fecha, pues ha ingresado por timbre 16.157 pesetas, por industrial 6.677 y por impuestos de artistas 1.074, y tiene adelantada la contribución de subsidio hasta el 27 de enero próximo.

El sábado 26 del corriente, a las nueve de la noche, tendrá lugar en la Asociación general de Funcionarios civiles, Trujillos, número 7, una velada, en la que tomarán parte distinguidas señoras y los alumnos de las clases de retórica y poética y de religión y moral que reciben enseñanza en dicha Asociación.

Los señores asociados podrán asistir con sus familias, sin previa invitación.

En los días laborales del 2 al 7 de enero próximo quedará abierto, de una a tres de la tarde, en la caja de la Asociación mutua del Ejército y la Armada (plaza de San Miguel, 7, segundo izquierda) el pago de las pensiones del montepío correspondientes al mes de diciembre actual.

ECOS POLITICOS

El juicio oral señalado para ayer de la causa llamada de los disparos de armas de fuego en la plaza de Santa Ana, se suspendió.

Ayer se recibieron nuevas telegramas de Alicante, relativos a la partida de Novelda, aunque añaden pocos detalles a los ya conocidos.

Dos de los muertos eran de Alicante y el jefe de Novelda.

El hermano de este último, que era presidente del círculo republicano de Novelda ha sido detenido.

Insistimos en lo que ya tenemos manifestado al decir que el ministro de Gracia y Justicia, señor conde de Tejada, no tiene nada acordado respecto de la persona que pudiera ir a la presidencia de la Audiencia de Madrid, en el caso de que el actual presidente pasara al Tribunal Supremo de Justicia.

El ministro no acuerda ninguna de estas combinaciones de magistrados hasta el momento preciso y oportuno, y siendo muy reciente la petición del magistrado del Supremo, Sr. Melchor, que solicita ser jubilado, el momento para ocuparse en sustituirle y proveer, si resultara vacante, la presidencia de la Audiencia de Madrid no podrá llegar hasta los primeros días de año nuevo lo más pronto.

Ha regresado a Madrid nuestro querido é ilustrado amigo el Sr. Montero Ríos, quien se muestra muy reservado acerca de las cuestiones de actualidad reconociendo la gravedad que envuelven.

Muy concurrida estuvo anoche la residencia particular del ilustre jefe del gobierno.

Entre otras personas, asistieron los ministros de Estado, Guerra y Hacienda, el Sr. Perrone y su distinguida señora, a quienes los señores de Cánovas sentaron a su mesa, el Sr. Castelar, el alcalde de Madrid y otras personas de la intimidad del señor presidente del Consejo.

Se habló mucho de todos los asuntos de actualidad; se hicieron grandes elogios del manifiesto del Sr. Castelar, y se hicieron comentarios animados sobre el suceso del día, el premio gordo.

Asistimos en que todo está dispuesto en el ministerio de Ultramar, para que su majestad firme los decretos implantando en Puerto Rico las reformas.

Éspresase tan solo que buenas nuevas de la campaña de Cuba, que se esperan determinen la oportunidad del momento.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones: GUERRA.—Real decreto condecorando la gran cruz de la orden del Mérito militar al general de brigada D. Francisco Salinero.

—Real orden dando las gracias al consejo de administración del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid por su donativo de 15.000 pesetas de cien cartillas beneficiarias de 150 pesetas cada una a favor de los soldados naturales del primer término municipal de Madrid que resulten heridos en las campañas de Cuba y Filipinas.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden nombrando registrador de la propiedad de Huelva a D. Isidro Bagallal.

Boisín de anoche.

Pi: 2 mas, 63-80.

CUBA

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL) Weyler en Artemisa.—En Las Villas. En Oriente.

Habana 23, 10 m. Se tiene noticia de que el general Weyler llegó con su Estado Mayor a Artemisa, de donde saldrá para San Cristóbal.

En Las Villas ha habido algunos encuentros de poca importancia. Los jefes de columna se quejan de que las partidas están tan diseminadas, que es muy difícil operar.

De Oriente se sabe que el general Linares ha salido con una columna para San Luis.

Noticias de Santiago de Cuba.—Combate reñido en la zona de Melones.—El batallón de Pavia y el segundo de infantería de marina.—Veintidós rebeldes muertos.—Bajas de las fuerzas leales.

Habana 23. (Recibido a las once de la noche.) En la zona de Melones, cerca de San Redondo, se libró el día 17 un rudo combate, del cual se ha tenido conocimiento por telegramas oficiales recibidos de Santiago de Cuba.

En la acción tomaron parte el batallón de Pavia y el segundo de infantería de marina.

El enemigo, en crecido número, acampaba en la expresada zona cuando fué atacado por las fuerzas leales.

Duró algunas horas el combate y fué bastante reñido en un principio. Nuestras tropas, después de una serie de ataques, consiguieron poner en fuga al enemigo, el cual dejó abandonados 21 cadáveres. Se les vió retirar muchos heridos.

En mitad de la acción cayeron heridos el comandante D. Manuel Soler y el capitán D. José Barba, ambos del batallón de infantería de marina.

Lamentamos también la pérdida de un teniente y cuatro individuos de tropa y nueve heridos de estos últimos, algunos de ellos graves.

B. MARTÍNEZ.

Atentado criminal.—Máquina descarrilada.—Tres heridos.—Individuos detenidos.—Combates en las Villas.

Habana 23. (Recibido el 24 a las dos de la madrugada.)

Los rebeldes han hecho descarrilar una máquina en la línea de Júcaro a Morón entre los kilómetros números 2 y 3. Para realizar tan brutal atentado pusieron una bomba de dinamita en los momentos de pasar la máquina.

A consecuencia del descarrilamiento hay tres heridos.

Existen sospechas de dos sujetos que fueron detenidos por nuestras tropas en las proximidades del sitio en que se comió el atentado.

Ambos han quedado sujetos a los procedimientos militares.

En las Villas se han sostenido diferentes combates sin importancia.

B. MARTÍNEZ.

Sin combates en Pinar.—El general Weyler en Bayate.

Habana 23. (Recibido el 24 a las dos de la madrugada.)

No se tiene noticia de ningún combate en Pinar del Río.

Se sabe que el general en jefe, acompañado de su estado mayor y de algunas fuerzas, acampó en Bayate, a tres kilómetros de Candelaria.

B. MARTÍNEZ.

TELEGRAMAS OFICIALES

Habana 23. (Recibido el 23 a las 12:55 m.)

Enemigo tiroteó a Tiguabos (Cuba); tuvimos dos heridos, cinco contusos. General Linares salió hacia San Luis.

Teniente coronel Alvarez Lara mató al prefecto de Minajabo (Villas) y cuatro más.

Columna Soria batió partida en ingenio Viejo; tuvo tres heridos.

Columna Burgos atacó en Semillero campamento rebelde; hizo dos heridos y dos muertos.

Tren de Saguaromas descarriló entre los kilómetros 5 y 6, volando máquina y resultando descarrilados cuatro carros, muerto el conductor, herido grave el maquinista y desaparecidos dos fogoneros, probablemente debajo de la máquina.

Coronel Maroto batió en Jicotes (Habana) grupo enemigo, que dejó en el campo cuatro muertos y 10 caballos.

Coronel Feijóo, en reconocimiento por Villavieco y Padrón, batió grupo, matando al titulado alférez Eugenio Gene. Presentados dos en Villas, dos en Matanzas y uno en Pinar.

General Montaner, en Mordazo y Sagua (Villas), causó cuatro muertos al enemigo, cogiéndole armas y caballos.

Fuerzas de las zonas de Matanzas hicieron tres muertos.

Columna Lealtad y escuadra Numanza, en Colmenar Quiñabu (Habana), sostuvieron combate de una hora, desalojando al enemigo de sus posiciones y dispersándolo. Le hicieron cinco muertos, y la columna tuvo nueve heridos.

Presentados: uno en Villas, cinco en Matanzas y uno en Pinar.—Ahumada.

Comentarios de la Redacción

CUBA. La gran cantidad de original, propio del día, nos obliga a ser concisos.

Según el parte oficial, las fuerzas leales ocuparon con bastante densidad la mitad oriental de la provincia de Pinar del Río; más la península de Guanacabibes. Además, corra a la provincia de la Habana; partida se trocha ha quedado reducida a una base de operaciones.

El general Weyler, al proponerse la pacificación de Pinar primero, y luego la de Habana y Matanzas, se compromete ante el país a salvar la producción del tabaco y del azúcar, si no por completo, cuando menos en una importante parte alifoneta. Por este resultado, y no por otro, juzgáramos del éxito de las operaciones.—G. A.

Emérides de la guerra.

23 de diciembre de 1895. Sin telegrama oficial.

&lt;

RELIGIOSO DEL DIA 24

En la noche de San Juan... Vigilia de la Natividad del Señor...

CUENTOS PARA EL DIA 24

Se gana el jubileo de Cuatro Horas en San Juan...

En San Pascual, Escalvas, Reparadoras y Carboneras...

En San Lorenzo sigue la novena de Nuestra Señora de la O...

En la Catedral visperas solemnes, mañinas y laudes...

En la Real Capilla visperas a las cuatro, los mañinas a las diez...

También habrá misa mayor a las doce de la noche en San Marcos...

En San Juan empieza a las diez de la noche la novena de Nuestra Señora de los Remedios...

En la iglesia de la Gloria (calle de San Lorenzo) se oye por la tarde...

En San Juan empieza a las diez de la noche la novena de Nuestra Señora de los Remedios...

En la iglesia de la Gloria (calle de San Lorenzo) se oye por la tarde...

En San Juan empieza a las diez de la noche la novena de Nuestra Señora de los Remedios...

En la iglesia de la Gloria (calle de San Lorenzo) se oye por la tarde...

En San Juan empieza a las diez de la noche la novena de Nuestra Señora de los Remedios...

En la iglesia de la Gloria (calle de San Lorenzo) se oye por la tarde...

En San Juan empieza a las diez de la noche la novena de Nuestra Señora de los Remedios...

En la iglesia de la Gloria (calle de San Lorenzo) se oye por la tarde...

En San Juan empieza a las diez de la noche la novena de Nuestra Señora de los Remedios...

En la iglesia de la Gloria (calle de San Lorenzo) se oye por la tarde...

En San Juan empieza a las diez de la noche la novena de Nuestra Señora de los Remedios...

En la iglesia de la Gloria (calle de San Lorenzo) se oye por la tarde...

En San Juan empieza a las diez de la noche la novena de Nuestra Señora de los Remedios...

En la iglesia de la Gloria (calle de San Lorenzo) se oye por la tarde...

En San Juan empieza a las diez de la noche la novena de Nuestra Señora de los Remedios...

En la iglesia de la Gloria (calle de San Lorenzo) se oye por la tarde...

En San Juan empieza a las diez de la noche la novena de Nuestra Señora de los Remedios...

En la iglesia de la Gloria (calle de San Lorenzo) se oye por la tarde...

En San Juan empieza a las diez de la noche la novena de Nuestra Señora de los Remedios...

En la iglesia de la Gloria (calle de San Lorenzo) se oye por la tarde...

En San Juan empieza a las diez de la noche la novena de Nuestra Señora de los Remedios...

NO MÁS JAQUECAS NI NEURALGIAS.

LA CEPILLA.-CLAVEL, I Depósito central del vino fino de mesa en su tercer año (elaboración Borgoña) marca LA CEPILLA. 75 céntis. botella sin casco GRANDES BODEGAS EN BRUNETE (MADRID) L. BARRIA CHAMPAGNE, BURDEOS, BORGONA, RHIN, JEREZ, COGNAC, MARGAS SUPERIORES. Cajas de 12 botellas Champagne, Moët, Chandon y Veuve Clicquot, a 120 y 160 pesetas.

¡¡¡¡¡LEED!!!

todos los que desgraciadamente padecéis Reuma, Herpes, Venéreo, Sífilis, y en general todas las enfermedades provenientes de vicios de la sangre, estáis padeciendo por no tomar la

ESENCIA ANTI-HUMORAL de AGATONIS y BOUSEDOC, que cura seguramente y en todos los casos, motivo que la hace ser la más económica de todas las medicinas.

Esto lo atestiguan miles de enfermos curados con la ESENCIA ANTI-HUMORAL, cuando se encontraban desesperados de gastar y ensayar sin fruto infinitos medicamentos, estando algunos desahuciados por los médicos, encontrándose hoy completamente buenos.

A cada ejemplar acompañan instrucciones para su uso. Precio 15 pesetas en todas las buenas farmacias; pero tened cuidado con las falsificaciones y exigir siempre ejemplares que lleven las firmas de los autores.

POR MAYOR, D. M. GARCÍA

ALVAREZ COSMEN

Esta antigua casa, que no tiene nada que ver con ninguna otra de su clase y al frente de la cual siguen los mismos dueños, pone en conocimiento de su numerosa clientela haber recibido el selecto surtido propio para regalos de la presente estación. Jacometrezo, 11. -- Teléfono 1.112.

CARLOS PRAST

- PRAST Marzapanes. PRAST Turrones. PRAST Objetos artísticos. PRAST Licores. PRAST Vinos. PRAST Fianjines. PRAST Capones de Bayona. PRAST Paisanes. PRAST Piñas frescas. PRAST Conservas. PRAST Champagne. PRAST Bonahones. PRAST Caramelos. PRAST Foies-gras. PRAST Galletas. PRAST ARENAL, 8

RELOJES de

- de 10 pesetas. de 15 pesetas. de 20 pesetas. de 25 pesetas. de 30 pesetas. de 35 pesetas. de 40 pesetas. de 45 pesetas. de 50 pesetas. de 55 pesetas. de 60 pesetas. de 65 pesetas. de 70 pesetas. de 75 pesetas. de 80 pesetas. de 85 pesetas. de 90 pesetas. de 95 pesetas. de 100 pesetas.

PASCUAL, dentista.

Reforma las inservibles. Precios económicos. Consulta y calma el dolor gratis. -- Fuencarral, 68, pral.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana y con trasbordos para Progreso y Veracruz.

El 20 de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre, el 15 para Habana y Veracruz.

El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordos para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para Nueva York son los días 10, 20 y 30 y de Nueva York para la Habana los mismos días.

RETORNO. -- Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El vapor Santiago saldrá de Cádiz el 10 del corriente.

Línea de Filipinas con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapur; servicio a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones a Karachi y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.

REGALOS POSITIVOS PARA NOCHEBUENA Y PASCUAS

ULTRAMARINOS DE VALENTIN MARTIN PRECIO FIJO PROVEEDOR DE LA REAL CASA PRECIO FIJO PRECIADOS, 8. -- TELÉFONO 734

- Jamones de Trevelez. Jamones de York a 30, 35, 40 y 45 pesetas uno. Jamones de Westfalia a 10, 15, 20 y 25 pesetas uno. Jamones trufados a 7, 8, 10 y 15 pesetas uno. Lengüas trufadas a 8 pesetas kilo. Idem escarlatá a 6 id. id. Terrinas y latas de foie gras de la marca J. Fischer, de Strasbourg, a 5,50, 7,50, 9,50, 13, 16, 25 y 35 pesetas una. Terrinas y latas de la casa Amieux frères, a 2,50, 3,50, 4, 5 y 9 pesetas una. Paisanes de París. Pondarides del Mans. Capones de Bayona. Legumbres macedonadas de Astorga, en cajas de dos, cuatro y seis docenas, a 3, 6 y 9 pesetas caja. Piñas de América, marca Rosita, a 6 y 7 pesetas una. Piñas marca Constancia, a 2,50, 3, 4 y 5 pesetas una. Pasta y jalea de guayaba, a 1, 2 y 4 pesetas caja. Melocotón, fresa, guinda, y ciruela en frascos de lujo. Almibar y frutas de Victoria, a 1,25 el tarro. Dátiles de Berberia. Dátiles moscatelos, en cajitas de lujo, a 2 pesetas caja. Ciruelas de la Rioja, a 2 pesetas caja. Ciruelas de Bordeaux, lata de 5 kilos, a 15 pesetas. Aceitunas de manzanilla en frascos. Aceitunas de Padrón en frascos. Aceitunas de manzanilla en cañete. Aceitunas de Padrón en cañetes.

Se preparan estas surtidas para regalos desde 20 a 1.000 pesetas. -- Los capones, pondarides y paisanes se reciben diariamente desde el 20 de diciembre al 6 de enero.

HILARIO GONZALEZ COMESTIBLES FINOS, ARTICULOS PROPIOS DE NAVIDAD I, MONTERA, I: ESQUINA A LA PUERTA DEL SOL VISITAD LA EXPOSICIÓN DE BANDEJAS Y ARTICULOS PARA REGALOS INSTALADA EN EL ENTRESUELO ESTA CASA SE ENCARGA DE EMBALAR Y FACTURAR LIBRE DE TODO GASTO LOS GÉNEROS QUE SE DESEEN REMITIR A PROVINCIAS

ACADEMIA PERALTA-BONET PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

Director D. JOSÉ BONET, ex profesor de la Academia de Infantería de Noviembre, ingresando en la convocatoria de Noviembre, ingresando en la de Infantería todos los alumnos siguientes: D. Luis Recio Andreu con el número 2. D. Federico Moysi Suret. Emilio Linares Mercadal. Nicolás Andreu Orfila. Jacobo Sanjurjo Rodríguez Arias. Sebastián Garrés Octavio de Toledo. Juan Aguiló Martí. Luis Prada Vagueros.

POMADA BUSACCA ANTI-REUMÁTICA

Cura los dolores reumáticos, musculares, articulares, traumáticos; sustituye con gran ventaja a las bizmas; excelente parásitico contra herpes, tiñas, etc. De venta en todas las farmacias; frasco 4 pesetas. Pequeño 2 pesetas. Depósitos: Melchor García y Consultorio Internacional, Arenal, 1. Servicio domiciliario y guardia médica permanente.

ACADEMIA DE SANTIAGO

Preparatoria para el ingreso en las milicias, dirigida por los comandantes de Estado Mayor D. Nicolás Urcullu y D. Eduardo García y el capitán de dicho cuerpo D. Felipe de la Rúa. Las clases comenzarán el 9 de enero. Matrícula de 10 a 12, en la dirección: Gravina, 11, sección 2.ª derecha.

VICENTE DE COS SEVILLA, 18

Esparpagates y laminados, jamones serranos, legumbres del Jabugo, morrones de lomo, chorizos y morcillas de Badajoz. Las verdaderas aceitunas aliadas, sin hueso, y alcázarones de Córdoba, y las morcillas rayadas de Sevilla. Vinos de Jerez de las renombradas marcas C. Z. Riquero hermanos, Ruiz Pomar, González Byas, Pedro Domecq y Agustín Bizarro, y una infinidad de surtidos de la presente estación.

LOS 12 PLATOS DE AGUINALDO

para la clientela del Restaurant de Ambos Mundos, Aduana 4. En el día de Nochebuena pavo en pepitoria, capones asados, solomillos trufados, jamón de indio, besugo, filetes a la vainilla, arroz con leche, frutas, café, ron, cognac y caracac. -- Nota. Un plato a elección. Grandes menús para Nochebuena y Pascuas. -- Se sirve a domicilio.

TOS

POR FUERTE QUE SEA. SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU Remedio pronto y seguro. En las boticas

CARRERAS MILITARES

Academia preparatoria MANSO-PARDO. Pídanse reglamentos, donde constan los nombres de 14 alumnos ingresados en la Academia de Caballería, Infantería, Artillería, Ingenieros y Administración Militar, detallando los ingresados en cada convocatoria. -- El nuevo curso empezará el día 2 de enero. -- PLAZUELA DE SANTA ANA, 1, VALLEADOLID.

ASMA - OPRESIÓN

Los Cigarrillos Indios de Grimault y C. son el remedio más eficaz que se conoce contra el Asma, la Opresión, el Insomnio, el Catarro, y para facilitar la Expectoración. PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

PEDRO DOMEQ

EXPORTADOR DE VINOS JEREZ DE LA FRONTERA Casa fundada en 1730 DESTILADOR DE COGNAC FINE CHAMPAGNE. Pídanse en todas las boticas, cafés, fondas, restaurantes y ultramarinos.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

- Puntos en que se halla de venta en el extranjero. BUENOS AIRES... D. Luis Cambray, calle de San Juan, 548. LISBONA... Sra. Repullés, rua Aurea, 146. PARIS... D. Adriano M. Lanuza, rue Le Peletier, 30. Mme. Veuve Rousin, kiosque 44, boulevard Montmartre. Mme. Michel, id., 131, id. des Capucines. Mme. Veuve Drilhen, id. 46 idem Montmartre. Mme. Schneider, id. 50, id. id. Mme. Lapointe, id. 213, id. id. Capucines. Mme. Lemaître, kiosque 34, boulevard des Italiens. Mme. Alhame, kiosque 172, rue Saint-Lazare. Mme. Demax, kiosque 246, boulevard des Capucines en face la "Grand Hotel". BIARRITZ... Mr. Victor Benquet, librairie. TOULOUSE... Mr. Sanvoisin, kiosque de journal allei Lafayette. TANGER... R. Orive, Bodega Española. GIBRALTAR... D. Luis González. BORDEAUX... Mr. L. Robin, 17, rue Vital-Carles. ROMA... Sgr. Luigi Rossi, Chiosco, Piazza di Spagna.

PUBLICIDAD UNIVERSAL AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORR

Esta antigua Casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, sigue admitiendo anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos.

ESQUELAS FUNEBRES

Combinaciones de publicidad con gran ventaja de precios. Se envían tarjetas de precios a las personas que las pidan dirigiéndose en Madrid a las

OFICINAS: CALLE DE SAN EUGEL, 21 DUP. SEGUNDO PUEBLO. -- TELÉFONO 805

DESAPARECEN MIGRAININA CALDEIRO.

en el acto con la familia de las Flores, 4, Jefe, Dr. Rollán, San Sebastián, Dr. Tornero, Sevilla, Dr. Gutiérrez, plaza de la Encarnación, 10, Valladolid, Dr. García Gil.

AVILA: Caballeros, 27, Principal.

Nuevos surtidos

en vajillas acaba de recibir esta casa, siendo sus precios baratísimos. No comprar sin ver los precios de esta casa.

VIUDA DE CAVIDO

PRECIADOS, 40. Y CARMEN, 40.

HABILITADO DE CLASES PASIVAS

Silva, 37, principal, Sr. Laguna: salienta papeles y papeles expedite.

REGISTROS DE LA PROPIEDAD

Nueva preparación especial completa en combinaciones más ventajosas que ningún centro de enseñanza. -- Pormenores: Jacometrezo, 65, 1.ª izquierda, Madrid.

Utilísimo invento!!

Nuevo y eficaz desinfectante Cocco para las celdas de vapor, con real privilegio de invención. Sus excelentes resultados son inmediatos. Administrado por los aparatos de alimentación, los conserva limpios y funcionando con precisión. Lejos de ahogar al hierro, lo conserva. Produce, según las aguas, una economía de 15 a 20 y aun 25 por 100 en el combustible. Su precio una peseta kilogramo, franco envase y sobre estación Baeza. Es el más recomendable y barato en todos sentidos que se conoce hoy. Profundí y convencerse. Los pedidos a los inventores Sr. Tomás Cocco y Sobrino, 4, Ubeda (Jaén).

ROTUNDIFOLIOS

VERDAD Y ECONOMÍA. CARAMELOS especiales sin rival para la TOS, la curan siempre ó alivia si es crónica; su buen resultado en toda clase de TOS se demuestra. Su uso es general por ser muy grato al paladar; preservan de la TOS, aclaran la voz y suavizan la garganta. De venta en los buenos establecimientos de ultramarinos y coniferías de España. En Madrid: D. Eugenio Ortiz, calle Mayor, 27; 28; Urribarri hermanos, Toledo, 65; Flor y Nata, Colón, 11; Nicasio Moreno, Valcázar, 20; Miguel Díez, Recoletos, 8 y 13; Joaquín Barquillo, 30; León del Puerto, Lata, 23; a casa privada, Puente de Alcazar, 1; José Fernández, Fernán, 12; Francisco Vázquez, Fuencarral, 60 y 80; Crisanto Huerta, León, 18; José Casero, Greda, 1; Barcelona: Señores hijos de T. Vidal y Ribas, Ramba San José, 23; Fabricante: Natalio Gutiérrez, Toledo.

Carreras Militares

En este año han ingresado 24 alumnos de este centro en las distintas Academias: en la de Caballería, 19, con el número uno en la convocatoria de mayo. Pídanse reglamentos, calle del Océano, 19, Valladolid.

PREPARACIÓN MILITAR

La Academia especial de D. Sixto Lora ha obtenido 15 plazas en todas las milicias en la última convocatoria. Pídanse reglamentos donde constan los nombres de los 223 alumnos ingresados por esta Academia en los 10 años que cuenta desde su fundación. Ninguna Academia de Madrid ni provincia ha alcanzado en este tiempo igual número de plazas. No se prepara para otras carreras. Se admiten internos. Albergia gratuita para convocatoria de mayo. Madrid, calle de San Miguel, 25, principales.

Mantequilla de Soria

y comestibles selectos, a propósito para regalos. CRISANTO HUERTA 207, 18. -- (Nota. Se reciben encargos de mantequilla de Siria en dos días de anticipado.)

LA SEÑORA

D.ª María del Carmen Sánchez y Juárez. VIUDA DE COSOS, ha fallecido el día 23 de diciembre de 1896, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica. -- D. E. P. D.

Los desconsolados hijos D. Francisco, D. Ricardo, D.ª Francisca y D.ª María de los Liberos; sus hijos políticos D.ª María de la Paz Colos y D.ª Julia Ribera; sus nietos; sus hermanos D. Francisco (auditor del Tribunal Supremo de la Rota), D.ª María de las Angustias y D. Ricardo; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos que sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará el día 24 del corriente, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria Plaza de Matute, 4, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, en lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. -- No se reparten esquelas. -- Se suplica el coche.

LA SEÑORA

D.ª María del Carmen Sánchez y Juárez. VIUDA DE COSOS, ha fallecido el día 23 de diciembre de 1896, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica. -- D. E. P. D.

Los desconsolados hijos D. Francisco, D. Ricardo, D.ª Francisca y D.ª María de los Liberos; sus hijos políticos D.ª María de la Paz Colos y D.ª Julia Ribera; sus nietos; sus hermanos D. Francisco (auditor del Tribunal Supremo de la Rota), D.ª María de las Angustias y D. Ricardo; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos que sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará el día 24 del corriente, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria Plaza de Matute, 4, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, en lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. -- No se reparten esquelas. -- Se suplica el coche.